

2013年,在江苏省卫生厅和陕西省卫生厅的统一安排部署下,在充分沟通协商的基础上,宜兴市人民医院与甘泉县人民医院签署了为期三年的对口支援帮扶协议,结为省际对口支援共建单位。三年间宜兴市人民医院先后分6批共计22位医务人员到甘泉县人民医院进行支援,通过开设门诊、业务查房、讲座研讨会等方式传授了新技术新理念。同时,宜兴市人民医院也热情接受甘泉县人民医院的医务人员来院进修。宜兴市人民医院的白衣天使与当地群众结下了深厚感情,给陕西甘泉人民送去健康。如今,这份绵绵援陕情还在续写……

朱鲸润/文 宜兴市人民医院供图

# 宜兴白衣天使 坚持多年赴陕送健康



宜兴市人民医院援陕医疗队在甘泉义诊

## 医患情深 收获一个个感人的瞬间

援陕期间,宜兴的白衣天使们还坚持走村入户,组织大型义诊活动和送医下乡活动,给当地居民普及保健知识,将健康送到百姓家门口,受到当地群众热烈欢迎。“每次送医下乡,都有许多群众赶来看病。”宜兴市人民医院第六批援陕医疗队专家袁雪峰介绍,一位七十多岁的老大爷因小便困难来找他就诊。通过询问病史了解到老大爷十几年前曾行前列腺增生手术,最近几年小便又不行了,先后至多家医院就诊,当地医生均考虑前列腺增生复发了,给予多种药物治疗,效果不佳。袁雪峰仔细检查发现,老大爷存在先天性尿道下裂伴尿道口狭窄。为尽快解决患者的痛苦,袁雪峰立即在当地卫生院为其施行了尿道扩张治疗,病人排尿情况明显改善。大爷感激不尽,从衣袋里小心地掏出一包烟叶,熟练地卷了根纸烟递过来。大爷说是他自家种的,这山里没啥好东西,就是地里

长的东西最好。甘泉县人民医院引进的前列腺微创电切设备,在宜兴市人民医院医务人员的指导下,该院首次自主完成了经尿道前列腺电切术。手术成功,获益的当地百姓为表示感谢,一位年过六旬的患者,送来两只苹果给宜兴的医疗队成员。另一位老汉则让他媳妇送来了几只石榴。一次又一次诚心的帮助,让当地医生也很感动。甘泉的医生们还曾自己下厨,为宜兴医疗队做饅头。这种用荞麦纯手工制作的面食,是当地的一大特色。宜兴医疗队的医生与当地医生一起,或蹲或站,在医院食堂享用了这道美食。一根纸烟、两只苹果、几只石榴、一碗饅头……这是甘泉老乡的礼物,透着纯朴,充满诚意。这些礼物产自大山,来自百姓自家的土地,品尝着它们,也不断提醒宜兴援陕医疗队,要用知识与技术,不留杂念,诚心为民治病。

## 情系陕西 宜兴白衣天使赴陕送医

2013年,宜兴市人民医院第一批赴陕援医的白衣天使踏上漫漫爱心路。宜兴市人民医院泌尿外科副主任医师秦振乾是其中一员,他介绍,陕西甘泉县仅八万余人,城内人口两万余人,来甘泉县人民医院就医的病人比较少,尤其是专科病人就更少了,秦振乾和同事们只能结合遇到的具体病例为该院开展新技术新项目。

秦振乾印象较深的一件事,是通过接诊一位输尿管结石患者为甘泉县人民医院开展首例输尿管切开取石术。在治疗该病例过程中,由于该院B超检查未发现结石,秦振乾和一起援陕的放射科医生徐龙商量是否可以行CT检查。因该院只有单排CT,徐龙根据具体情况,指导科室人员采取分步操作的方法,利用现有设

备艰难地完成了对结石的精确定位,为确定手术方案提供了重要帮助。

找到结石的位置后,秦振乾又着手准备手术所需的设备和材料。在当地院领导的大力支持下,紧急购进了手术所需的各项材料,使得该例手术得以顺利完成,也使甘泉县人民医院医师在以后处理此类病例时有了一个全新的认识。“我们希望在平时的工作中,在结合具体病例情况下,为他们带去一套完善、科学的诊断和治疗理念,使之规范化和标准化。”秦振乾说,援陕的那段时间,他们把自己视为在当地生活的一个普通居民,和当地医院的工作人员融入其中。宜兴的白衣天使们竭力为医院开展了一些新项目,引进了一些新技术,为当地医院尽绵薄之力。



欢送援陕医疗队



两地医疗专家学习交流



宜兴市人民医院专家在陕西甘泉当地开展手术

## 续前缘 第二周期对口交流再启步

上一周期三年的对口支援,宜兴市人民医院与甘泉县人民医院合作融洽,帮助当地提高了医疗水平,建立了深厚的感情,留下了很好的口碑。在当地老百姓心中,这支来自宜兴的医疗队也早已成为了他们心目中的亲人,是老百姓心目中当之无愧的白衣天使。

2016年末,陕西省甘泉县人民医院管理团队至宜兴市人民医院实地观摩考察,两家医院就对口支援工作进行

了交流,并正式签订了2017-2019年第二周期对口支援协议,双方在学科建设、人才培养、医院管理及新技术、新业务的开展等方面达成了共识。

宜兴市人民医院表示,希望通过新一周期的对口帮扶,能够协同甘泉县人民医院有效提升医疗服务能力,加强学科建设,提高管理水平,同时在支援过程中汲取老革命地区淳朴踏实的作风与精神,不断实现自我提升。

## 救死扶伤 克服生活工作上的困难

遥遥千里远赴陕西,医疗队成员遇到的首要难题就是水土不服、气候多变、饮食不调、语言不通等不利因素,尽快适应当地环境,全身心投入工作,积极开展帮扶活动。

与此同时,工作上也是难题重重,虽说甘泉县人民医院病房和门诊大楼颇具现代化气息,但医院医疗设备、仪器还比较陈旧,医务人员的技术水平、服务理念相对落后。医院和科室的管理尚缺完整的流程体系,管理人员接受培训的机会也比较少。

面对这重重难题,医疗队成员第一步就是深入临床,参加查房,了解病人病情、病种的分布规律。医疗队成员介绍,当地外

科以骨折和软组织伤病人为主,其次是肝胆和胃肠疾病,其他专科病员较少。内科以消化系统及呼吸系统疾病、脑卒中、心肌梗塞、内分泌疾病(糖尿病)的病人为主。

医疗队成员克服了手术室条件简陋、手术器械不全、人员配合困难等艰苦条件,完成较大骨科手术,开展骨肿瘤切除手术、全髋关节置换手术和髌臼骨折内固定等多种手术。工作中,医疗队成员组织当地医务人员进行多次教学授课和病例讨论。将自己的临床知识和实践经验毫无保留地传授给当地医务人员,丰富了甘泉县医务人员的医学知识。



宜兴与甘泉两地医院结为对口支援医院